

Муниципальное Общеобразовательное Учреждение Еленинская средняя
общеобразовательная школа
имени « Героя Советского Союза Зайцева Василия Григорьевича»

**Краеведческая работа на тему: «О Казачестве всегда слава по Руси
плыла»**

Автор работы: Демин Леонид, ученик 9 класса,

МОУ Еленинской СОШ

Наставник: Уланов Максим Андреевич,

учитель истории

с. Еленинка - 2018г.

Содержание

Введение.....	3
1. Оренбургское Казачье Войско.....	4
2. Культура казаков Оренбургского Казачьего Войска.....	6
3. Вера казаков.....	11
4. Казачьи нравы.....	13
5. Традиции казаков.....	20
6. Духовная культура казачества станицы Еленинская.....	25
Заключение.....	30
Список литературы.....	31
Приложение	32

Введение

Вся история России сделана казаками.

(Лев Толстой)

О казаках знает каждый, независимо от интереса к истории. Казаки появляются на страницах учебников всякий раз, когда речь идет о значительных событиях в истории российского государства. Но что известно о них? Откуда они появились?

Учебники, как правило, внушают нам мысль о беглых свободолюбивых крестьянах, которых замучили помещики-крепостники и которые в XVI-XVII вв. побежали из России на юг, на Дон, там обстроились и постепенно превратились в служивый народ. Народ этот в XIX-XX вв., забыв о прошлых конфликтах с царями, стал их надежной опорой.

Есть и другие варианты в историях происхождения казаков. Суть этих вариантов в том, что вместо беглых свободолюбивых крестьян появляются вольные душегубы – разбойники, которые со временем обзаведутся женами, хозяйством, угомонятся и вместо грабежей, займутся охраной государственных рубежей. Точное происхождение казаков неизвестно.

Цель работы: Побольше узнать о казаках, узнать их нравы, традиции, их веру и язык.

Задачи работы:

1. Узнать об Оренбургском Казачьем Войске.
2. Познакомиться с культурой Оренбургского Казачьего Войска.
3. Узнать о вере казаков.
4. Рассказать о нравах казаков.
5. Рассмотреть о традиции казаков.
6. Изучить культуру казачества станицы Еленинской.

1. Оренбургское Казачье Войско

В отличие от кубанского, донского и других казачьих войск, Оренбургское возникло не на базе исторического проживания казаков, а по воле правительства. Оно было учреждено указом царицы Елизаветы Петровны в 1746 г. для защиты российских границ от кочевников (*Приложение 1*).

Оренбургское войско было сформировано по представлению и ходатайству администратора Оренбургского края Ивана Ивановича Неплюева первого губернатора оренбургской губернии, управлявшего краем с 1744 по 1758 год (*Приложение 2*). 12 июля 1748 года Военная коллегия Сената своим указом повелела главному начальнику края представить ей штат и «Положение об Оренбургском казачьем войске». Этим указом все казачьи части были объединены в Оренбургское нерегулярное войско под командованием атамана сотника Василия Ивановича Могутова.

В состав Оренбургского казачьего войска вошли самарские, уфимские, алексеевские городовые казаки, ставропольское войско крещеных калмыков, исетские казаки, отдельные команды донского, малороссийского и яицкого казачества, отставные солдаты, беглые люди, поселившиеся в крепостях боярские дети и служилые дворяне. Возникшее войско было многонациональным по своему составу: при преобладании в нем русских были украинцы, татары, башкиры, калмыки и представители других национальностей. Религия оренбургских казаков не была моноправославной. Здесь кроме православных были мусульмане, ламаниты и сектанты [4].

Во время крестьянской войны 1773 - 1775 гг. на сторону восставших перешли казаки станицы Татищевской во главе с сотником Т. Подуровым. 600 оренбургских казаков участвовали в осаде Оренбурга. Восставших казаков в Челябинске возглавили атаман М. Уржунцев и хорунжий Н. Невзоров. Без боя сдавались пугачевцам безжалованные и маложалованные казаки станиц

Нижеуральской, Кичигинской, Колчинской, Магнитной, Карагайской, Петропавловской, Степной (*Приложение 3*).

Оренбургское казачье войско приняло самое активное участие в Отечественной войне 1812 г. В освободительном походе в Европу героически сражались 8 полков оренбургских казаков [1].

Особую роль в истории оренбургского казачьего войска сыграло Положение о нем от 12 декабря 1840 г., согласно которому все крестьяне, проживающие на землях войска, приписывались в казаки, что способствовало значительному их росту. Крестьянство встретило эту меру сопротивлением. «Положение» четко определяло границы войска, в состав которого вошли Троицкий и Верхнеуральский, а также значительная часть Челябинского, Орского и Оренбургского уездов. В войске должно было быть 10 полков. В пореформенный период войско окончательно превращается в военно-феодалное сословие. К концу XIX - началу XX вв. Оренбургское казачье войско оставалось 3-м по численности среди казачьих войск России. По переписи 1897 г. в нем насчитывалось 365 тыс. казаков. К 1916 г. численность казачьего населения значительно возросла и составила 579 тыс. человек. Казачье население продолжало жить в основном в сельской местности. В городах было всего 8 тыс. 106 казаков, или 2,2% [1].

2. Культура казаков Оренбургского Казачьего Войска.

Сказывался и многонациональный состав Оренбургского войска, где представители различных народов, различных национальностей перемешались. В течение веков они жили вместе, обогащали и преображали свою культуру. Общие традиции для всех казачьих войск передавались от деда к отцу, от отца к сыну. Рождение казака приветствовалось выстрелом из ружья, то есть с первого мгновения жизни определялось назначение новорожденного быть воином. Родственники и друзья, приходившие поздравить роженицу, обязательно приносили с собой варенье и пироги, специально испеченные для этой цели. С порога, перекрестившись на иконы, они произносили: «Дай Бог новорожденным сыном! Дай Бог его вскормить, вспоить и на коня посадить», то есть вырастить хорошего казака-наездника. Если же родилась дочь, то гости желали: «Дай Бог вскормить, вспоить да за стол посадить», то есть выдать замуж. Во время крещения казачонка священник подстригал младенца, а волосы его передавал крестному отцу. Крестный брал кусочек воска от своей свечки, закатывал в него волосы и бросал в купель. Все следили за этой процедурой, так как существовало поверие, если комочек волос плавает сверху, то ребенок будет жить долго, а если утонет, то жизнь у него будет короткой. Когда казачонку исполнялся ровно год, его в торжественной обстановке родственники, на женской половине дома, подстригали наголо, а волосы передавали матери. Мать складывала их в укромное место и хранила до самой смерти. Когда казак умирал, то клочок этих волос клали ему в гроб. Если он погибал вдали от родных мест, то волосы сжигали. Подстриженного малыша со словами: «Готов казак!» - передавали крестному отцу. Крестный садил ребенка на неоседланную лошадь и проводил ее вокруг церкви, внимательно наблюдая за поведением казачонка, загадывая при этом: если он вцепился руками в гриву, значит, будет, казак победителем. Обычаи, традиции и обряды казаков складывались веками и несли отпечатки их суровой действительности, если заплакал и стал валиться на бок, быть ему сраженным на поле боя [5]. О своих наблюдениях крестный

никому не рассказывал, строго хранил эту тайну при себе. Став взрослым, казак следовал утвержденным канонам и правилам казачьего быта. Например, полученные в бою раны обрабатывал так, как учили его старшие, разжеванной паутиной вперемешку с порохом. Целебные свойства паутины и сегодня медицина не отрицает, а от пороха рубец после заживания становился синим. Но это не беспокоило казака, ведь шрамы на теле воина всегда были почетны. А вот татуировку на себе казаки не допускали, всегда следили за чистотой и порядком своего тела. Даже простая родинка приносила им огорчения, ведь с родимым пятном призывная комиссия могла не допустить к службе в гвардии, так как в гвардию призывались лучшие из лучших, и каждый казак мечтал стать гвардейцем с детства [6].

Быт казаков связан с походной жизнью и с тяжелым изнурительным трудом на полях, поэтому каждой заработанной копейке они знали цену, деньгами «по ветру не швырялись». В дороге казак хранил свои сбережения в загашнике, в небольшом кошельке, пришитом к кальсонам-сподникам, поверх них надевались шаровары и подпоясывались нешироким, из сыромятной кожи, ремнем, называемым гашником; под него попадал и плотно прилегал к телу кошелек с деньгами Александра А.И. История Родного края. Веротерпимые оренбуржцы к религиозным праздникам, будь то Пасха или Ураза, относились с уважением, отмечали их с достоинством. Но самым торжественным днем считался у них войсковой праздник 23 апреля, День Святого Георгия Победоносца - покровителя казаков. К этому празднику в станицах готовились заранее: пекли пироги, шаньги, ватрушки, плюшки, калачи. Ходили друг к другу в гости, дарили подарки, поздравляли друзей и принимали от них поздравления. Праздник начинался массовыми мероприятиями: поздравительной речью атамана, конными состязаниями, в которых участвовали как взрослые, так и дети, хоровым пением и плясками; заканчивался праздник награждением победителей состязаний и застольем. Во время трапезы первым садился за стол сам-глава семьи, он размещался в

переднем углу, с торца стола. Слева от него под образами, было место деда - отца главы семейства, о котором сам во время обеда постоянно заботился, проявлял знаки внимания, подавал хлеб, подвигал поближе тарелку. Далее вдоль стола справа следовали места его сыновей. Старший сын садился рядом с отцом, за ним по возрасту располагались остальные. С левой стороны стола размещались зятя и снохи, за ними - бабушки матери, дочери. Женский край стола был обращен в сторону печки или кухни, для удобства подавать на стол и убирать со стола посуду. Перед обедом глава семьи или кто-то по его поручению из младших детей читал молитву. Затем сам брал нож и разрезал каравай хлеба. Принимали пищу молча, соблюдая принцип старшинства. Никто не мог опустить в миску ложку до того, как это сделает глава семьи. Ложки чаще применялись деревянные, их несли ко рту, не торопясь, подставляя снизу кусочек хлеба. После обеда вновь читалась молитва, и подавался чай. С этого момента разрешалось вести за столом разговоры, так как чаепитие считалось уже не обедом, а угощением.

Праздничные застолья от обычных отличались лишь тем, что хозяева садились вперемешку с гостями, причем женщины отдельно от мужчин, а молодые незамужние девушки располагались рядом со своими матерями или тетками. Если в доме появлялся кто-нибудь из мусульман или евреев, то из обеденного рациона исключались блюда, содержащие свинину, чтобы не поставить в неудобное положение гостей, которые по религиозным соображениям свиное мясо не употребляли. Народы России. Одной из характерных черт казаков являлось почитание старших, причем в мирное время возраст имел большее значение, чем воинское звание. Старики пользовались особым уважением и любовью не только в семье, но и являлись памятью и совестью всей станицы, играли в ней заметную роль в организации казачьего быта. Когда старик умирал, в траур погружался весь поселок. При выносе гроба с телом правое плечо подставлял атаман, а левое - старший сын старика. За гробом двигались многочисленные родственники и побратимы. Кто-то из них

вел под уздцы коня умершего. Конь тоже провожал своего хозяина до могилы [5].

Побратимство у казаков было довольно распространенным явлением, объединявшим людей, хорошо знавших друг друга и вместе переживших какое-либо серьезное потрясение, и означало братство по духу, которое часто являлось крепче родства по крови. Обряд братания имел разные формы. Вот один из них: он проводился рано утром. Кандидаты в побратимы уходили в степь и, стоя на коленях и положив на плечи друг к другу руки, ждали восхода солнца. Когда солнце всходило, они целовали землю, читали молитвы и обменивались нательными крестами и рубашками, троекратно целовали друг друга и шли в церковь на исповедь. Основная обязанность побратимов заключалась в том, чтобы без зова приходить друг другу на помощь. Были случаи на фронте, когда перед решающим сражением происходило братание целых казачьих подразделений. Родство и побратимство сплачивали казачью общину в одно целое, делали ее еще более монолитной единицей. Для прохождения действительной службы молодой казак обязан был явиться на сборный пункт в сопровождении своего отца. И если комиссия находила, что строевая лошадь или снаряжение призывника, то отец тут же должен был приобрести снаряжение у поставщиков. Если он такой возможности не имел, эти заботы брало на себя казачье общество, причем все расходы затем взыскивались с отца казака. Случалось так, что отец выплачивал долг по нескольку лет, даже после возвращения сына со службы [2].

К действительной службе казак готовил себя с самого детства. И когда подходил его срок, все личное откладывалось на долгие годы. Вся жизнь его с этого момента принадлежала войску и строго регламентировалась положениями и наставлениями, согласно которым при прохождении действительной службы нижним чинам казачьих войск запрещалось вступать в брак. Офицеры же в возрасте 23-28 лет могли вступать в брак, но с разрешения

вышестоящего начальства и при наличии имущественного обеспечения, равному чистому годовому доходу в 250 рублей. Невесту казак выбирал из казачьего сословия. Свадьбу справлял на широкую ногу, с приглашением гостей, богатыми столами и большим количеством спиртного, от 10 до 40 ведер на одну свадьбу. Но бывали и исключения. Казаки переходили в запас в 38 лет, и немало из них из-за отсутствия средств на женитьбу оставались холостяками. А девушки-казачки считали для себя позором выйти замуж без взноса за них их родителями.

Не менее шумными и длительными были проводы на службу. Две недели все родственники и знакомые казака пировали, ходили друг к другу в гости. Прощались. В день отправки гости собирались за столом в доме казака. Походный сидел в красном углу. Рядом с ним отец и мать. Все пили и желали казаку благополучной службы. После застолья отец и мать благословляли и напутствовали сына. Все выходили на улицу и песней провожали походного в дальнюю дорогу. И начинается у казака новая жизнь в боях, сражениях и напряженных учениях, прерываемых праздниками, которых в русской армии насчитывалось 29.

Казаки свято хранили память о своих погибших товарищах. Лишь небольшая часть трофеев, захваченных в бою, ими распределялось между собой. Примерно столько же передавалось атаманской казне и церкви. Все остальное принадлежало семьям погибших. Коллективизм, товарищество, чувство собственного достоинства являлись отличительными чертами казачества во все периоды его истории [2].

3. Вера Казаков

Без молитвы казаки не начинали и не заканчивали ни одно дело и прием пищи - даже в полевых условиях. С древнейших времён они не признавали ни Византийской, ни Московской патриархии. Священники у них были, но о них известно крайне мало, известно, что до Петровских времён они были, как правило, потомственными, но были и «принявшие подстриг». Одержимого священника (идущего супротив казачьей чести, воле Круга (Рады) - казаки могли и выпороть нагайками). В древних источниках (зарубежных историков) описаны свидетельства того, что в бассейнах рек Дон и Кубань было столько церквей и храмов, сколько не было во всей древней Руси. Переезжая целыми хуторами или станицами, казаки разбирали деревянные церкви и перевозили их с собой (со всей утварью), а на новом месте они сначала собирали храм, а потом строили остальные здания. Многие казаки уходили в монахи после крупных и значимых сражений (особый пример - Азовское сиденье). Казаки выбирали священников из священников, которых было много на Дону: отбитых из полон, беженцев из разоренных монастырей и церквей, беглых от репрессий и др. Расстриженный или самозванный нерукоположенный священник служить у казаков не мог [4]. Казаки были глубоко преданы своей православной христианской вере, но вместе с тем отличались полной веротерпимостью. Не говоря уже о старообрядцах, которых в среде казаков было много, в Кубанском Войске были казаки горцы-магометане, а в Донском была крупная группа казаков-калмыков буддистов. Возвращаясь из своих походов, казаки отдавали часть военной добычи на свою церковь и этот благочестивый обычай сохранился до позднейшего времени, когда казаки той или иной станицы, отслужив законный срок в воинской части, возвращались домой, они привозили в станичную церковь серебряные церковные сосуды, Евангелие в дорогой оправе, иконы, хоругви и другие церковные предметы. Создавая самостоятельные свои порядки, свое управление, свой казачий «присуд» -- свое Войсковое право, казаки, однако, сохраняли тесную связь с

Россией -- связь религиозную, национальную, политическую и культурную. Московский царь, впоследствии Российский император, признавался казаками как верховная власть. Он был в их глазах носителем государственного и национального единства России [3].

4. Нравы казаков

Казак и родители

Почитание родителей, крестного и крестной было не просто обычаем, а внутренней потребностью заботой о них сына и дочери. Сыновний и дочерний долг перед родителями считался исполненным после того, когда будут справлены поминки сорокового дня, после ухода их в мир иной.

Крестная мать помогала родителям готовить к будущей замужней жизни девочку-казачку, приучала ее к домашнему хозяйству, рукоделию, бережливости, труду. На крестного отца возлагалась главной обязанностью подготовка казачонка к службе, причем за военную подготовку казака спрос с крестного отца был большим, чем с родного отца. Авторитет отца с матерью был не просто непререкаем, а настолько почитаем, что без благословения родителей не начинали никакую работу, не принимали решения по наиболее важным делам. Характерно, что этот обычай сохранен в казачьих патриархальных семьях до сегодняшнего дня. Артист-певец с мировым именем Шахматов рассказывает, что у его 90-летнего отца 8 сынов, которые начинают свой рабочий день с получения родительского благословения. Не почитание отца с матерью считались за большой грех. Без согласия родителей и родни, как правило, не решались вопросы создания семьи: родители принимали самое непосредственное участие в ее создании. Развод у казаков в прошлом являлся редчайшим явлением.

В обращении с родителями и вообще со старшими соблюдались сдержанность, вежливость и уважительность. На Кубани обращались к отцу, матери только на «Вы» - «Вы, мама», «Вы, тату».

Старшинство являлось жизненным укладом казачьей семьи и естественной необходимостью повседневного быта, что скрепляло семейные и родственные узы и помогало в формировании характера, которого требовали условия казачьей жизни [4].

Отношение к старшим

Уважение старшего – одно из главных обычаев казаков. Отдавая дань уважения к прожитым годам, перенесенным невзгодам, казачьей доли, наступающей немочи и неспособности постоять за себя – казаки при этом всегда помнили слова священного Писания: «Перед лицом седого вставай, почитай лицо старца и бойся Бога своего – Я Господь Бог ваш».

Обычай уважения и почитания старшего по возрасту обязует младшего, прежде всего, проявлять заботу, сдержанность и готовность к оказанию помощи и требовать соблюдения некоторого этикета (при появлении старика все должны были встать – казаки при форме приложить руку к головному убору, а без формы - снять шапку и поклониться).

В присутствии старшего не разрешалось сидеть, курить, разговаривать (вступать без его разрешения) и тем более – непристойно выражаться.

Считалось непристойным обгонять старика (старшего по возрасту), требовалось испросить разрешение пройти. При входе куда-либо первым пропускается старший. Неприличным считалось младшему вступать в разговоры в присутствии старшего.

Старику (старшему) младший обязан уступить дорогу. Младший должен проявлять терпение и выдержку, при любых случаях не прекословить. Слова старшего являлись для младшего обязательными.

При общих (совместных) мероприятиях и принятии решений обязательно испрашивалось мнение старшего. При конфликтных ситуациях, спорах, раздорах, драках слово старика (старшего) являлось решающим и требовалось немедленное его исполнение [5].

Вообще у казаков и особенно у кубанцев уважение к старшему являлось внутренней потребностью на Кубани даже в обращении редко можно услышать – «дед», «старый» и прочее, а ласково произносится «батько», «батьки».

Уважение к старшему прививалось в семье с ранних лет. Дети знали, кто из них в отношении кого старше. Особенно почиталась старшая сестра, которую до седых волос младшие братья и сестры величали няней, нянькой, так как она заменяла им занятую домашней работой мать.

Казаки и гости

Безмерное уважение к гостю обуславливались тем, что гость считался посланцем Божиим. Самым дорогим и деланным гостем считался незнакомый из дальних мест, нуждающийся в приюте, отдыхе и опеке. В шутливой казачьей застольной песне – частушке «Ала-верды» наиболее точно выражено почитание гостя: «Нам каждый гость дается Богом, какой бы не был он среды, хотя бы в рубашке убогом – ала-верды, ала-верды». Заслуженно подвергался презрению тот, кто не оказывал уважения гостю. Независимо от возраста гостя, ему отводилась лучшее место за трапезой и на отдыхе. Считалось неприличным в течение 3-х суток спрашивать гостя, откуда он и какова цель его прибытия. Даже старик уступал место, хотя гость был моложе его. У казаков считалось за правило: куда бы он ни ехал по делам, в гости, никогда не брал еды ни для себя, ни для коня. В любом хуторе, станице, поселке у него обязательно был дальний или близкий родственник, кум, сват, деверь или просто сослуживец, а то и просто житель, который встретит его, как гостя, накормит и его, и коня, на постоянных дворах казаки останавливались в редких случаях при посещении ярмарок в городах. К чести казаков, этот обычай и в наше время не претерпел особых изменений. В сентябре 1991 г. когда руководство Казахстана во главе с Назарбаевым отказало в приеме казаков в гостиницах, прибывших в город Уральск по случаю празднования 400-летия службы Яицких казаков государству Российскому, несколько сот казаков были разобраны по казачьим семьям и приняты с присущим казачьим гостеприимством [4].

В сентябре 1991 года при поездке в г. Азов на празднование юбилея Азовского сидения группа казаков из 18 человек остановилась на привал у родственников сотника Г.Г. Пелипенко в станице Октябрьской (в прошлом Ново-Михайловка) и не были отпущены до тех пор пока не были накормлены наваристым борщом, домашней снедью под чарку горилки и были предупреждены, что на обратном пути не вздумали не заехать и не рассказать о празднике.

Казачье гостеприимство давно было известно не только историкам, но и простому люду. Одно из воспоминаний современников, хранившихся ныне в архиве, говорит:

«Я служил 2 года в Богуславе (ныне Херсонская область), а оттуда недалеко казачьи рыбные заводы. Бывало, придешь на завод, а тебя даже не спросят, что ты за человек, а тотчас: дайте-ка поешь казаку и чаркой водки попотчует, может быть, он пришел издалека и устал, а когда поешь, еще и предложат отдохнуть, а потом только спросят: «Кто таков? Не ищешь ли работу?»

- «Ну, скажешь, ищу!»

- «Так у нас есть работа, приставай к нам.»

Наравне с гостеприимством казаки отличались необыкновенной честностью. Как свидетельствует католический священник Китович, в Сечи можно было оставить на улице деньги, не опасаясь, что они могут быть похищены.

Накормить и угостить своим вином прохожего считалось священным долгом каждого казака.

Казак в быту

Еще одна характерная деталь казачьего быта: одежду казак воспринимал, как вторую кожу тела, содержал ее в чистоте и опрятности и никогда не позволял себе носить чужую одежду.

Любили казаки застолье, общение, любили и выпить, но не напиться, а попеть песни, повеселиться, поплясать. За столом у казаков горилку не разливали, а подносили на разносе (подносе) и, если кто уже перехватил «лишку», то его просто обносили, а то и отправляли проспаться.

Не принято было неволить: хочешь –пей. Не хочешь – не пей, но рюмку обязан поднять и пригубить, поговорка говорила «подавать можно, неволить нельзя». Застольная песнь напоминала: «Пей, но ум не пропивай».

В обиходе казачьей жизни было много и других особенностей быта, которые были порождены условиями их жизни. Нередко, особенно от людей, интересующихся прошлым (чаще от женщин) можно было услышать: «Вот вы, казаки, как дикари, никогда под ручку с женой не появлялись на улице – она идет сзади или сбоку, вы даже ребенка на руках на улице не носили» и прочее.

Да, было когда-то и это, но обуславливалось заботой о женщине, чтоб не нанести ей лишний раз душевной травмы. Проводя жизнь в боях, казаки, естественно, несли потери и нередко значительные. И представьте казака, идущего в обнимку со своей любезной, а навстречу – другая молодая мать-казачка, потерявшая мужа – с одним ребенком на руках, а другой держится за подол. Что творится в душе этой казачки, когда малыш спрашивает: «Мама, а где мой батя?».

По той же причине и с ребенком на руках казак не появлялся на людях.

Длительный период у казаков были в обычае мужские беседы (гуляние отдельно от женщин), так и женские без мужчин. А когда собирались вместе (свадьбы, крестины, именины), то женщины садились по одну сторону стола, а

мужчины – по другую. Это вызывалось тем, что под воздействием хмельного казак по отношению к чужой жене мог допустить какие-то вольности, а казаки скорые на расправу, пускали в ход оружие.

Характерно: в прошлом у казаков в свадебных торжествах могли участвовать только женатые и замужние. Для неженатой молодежи отдельно проводились вечеринки и в доме жениха, и в доме невесты до основной свадьбы – это было заботой о нравственности устоев молодежи – ибо на свадьбе в торжествах и пожеланиях допускались определенные вольности.

Очень был востребован культ подарков и гостинцев. Никогда казак не возвращался после долгой отлучки из дома без подарков, а при посещении гостей и в гости не ходили без гостинца.

У Терских и отчасти у кубанских казаков был принят обычай: перед засылкой сватов жених кидал свою палку во двор невесты.

У Яицких казаков отец невесты не справлял приданое, по договоренности уплачивал деньги – за приданое – так называемую «кладку» - отец жениха [5].

5. Традиции казаков

Казачество наиболее сильная и активная часть русского народа. «Природное воинство» Русского народа. Первопроходцы и последние защитники земли, народа и традиций Руси. Несмотря на произвол властей, сначала Московской Руси, а позже Российской империи и большевистского правительства, сохранили вековые традиции уклада жизни до самого последнего времени.

Естественно до нас дошли лишь отголоски мощной культуры Казачества. Что-то сохранилось в быту по сей день, что-то известно по летописям, легендам, песням и преданиям, а что-то утеряно безвозвратно. Но основополагающие принципы существования Казачества известны.

Попробуем же реконструировать Казачий быт, построение общества и воспитание – образование Казаков обобщённо, в идеале, не делая разделений на конкретные Войска (Донское, Кубанское, Уральское и т.д.) и конкретные исторические эпохи (времена Дикого Поля, Смутное время, Петровские реформы и т.д.).

В основе существования лежал общинный строй общества равноправных людей. Всё управление общиной (ватагой, станицей, войском) осуществлялось на выборных началах. Сами же общины создавались по «профессиональному признаку», в данном случае людей объединяло общее занятие – война во всех её проявлениях [2].

Известны две модели существования Казачества: «семейная» и «сечевая» (засечная).

«Семейное» построение Казачьего общества. Казаки жили семьями в укреплённых поселениях – «городках», позже названных «станицами» и «хуторами». Основополагающим принципом существования был принцип Рода, который объединял в себе прошлое, настоящее и будущее: заветы предков, достойную воспитание и жизнь

настоящих поколений и деяния ради здоровой и активной жизни будущих поколений рода. Весь быт был подчинён этому принципу. Общество делилось на возрастные группы - «партии» или «беседы». Старики, женатые Казаки, холостые Казаки, Казаки-малолетки (не служившие или не участвовавшие в боевых действиях), Казачата-подростки и совсем маленькие Казачата. У каждой из этих групп были свои «беседы». Выше всего в этой иерархической лестнице стояли старики. У них было всё для воспитания молодых поколений Казаков: мудрость, знания, опыт, традиции и заветы предков. Каждая «беседа» шефствовала и отвечала за младшие беседы. В каждой беседе были наиболее достойные Казаки, которые занимались воспитанием, обучением и досугом младшей «беседы». Такое положение вещей способствовало передаче мировоззрения, традиций, профессиональных знаний и навыков потомкам наиболее полно и с учётом личного опыта.

А из-за компактного проживания недостойные чести Казака поступки были просто исключены. В итоге каждый человек был на виду, в жизни и быту были видны его недостатки и достоинства. Община знала на какое дело этого Казака можно поставить и на какое он не годится. Опять же, большинство проживающих в станице (хуторе) Казачьих семей были связаны между собой родством [5].

Казачьи подразделения также во все времена формировались по территориальному и родовому признаку. «Сечевое» построение Казачьего общества. «Сечевые» (засечные) Казаки жили также в укреплённых городках – «сечи» или «зесеки», которые звались так из-за близкого расположения к границе или на наиболее опасном направлении для набега врага. «Сечевые» Казаки также делились по возрастному признаку, с той лишь разницей, что они были все холостяками или жили вдали от семей. Передача традиций и воспитание строились почти также как и у семейных Казаков. Разница была лишь в том, что каждый, побывавши в боях опытный Казак брал

себе на воспитание от одного до десяти молодых Казаков – «джурь», «новики». При «сечевом» укладе жизни каждый человек был на виду практически круглые сутки. И его качества были видны более ярко, и в тоже время более эффективно было воспитание и обучение. Итак, попытаемся определить положительные моменты этих моделей существования Казачьего общества.

1. Высшая ценность Родовых принципов заставляла каждого думать о собственном теле, душе и духе как инструментах воспроизведения здорового потомства, наиболее эффективного выполнения своего профессионального долга – воина и защитника, а также о воспитании молодых поколений сородичей-казаков в духе традиций Казачества. В итоге – здоровая пища, отсутствие вредных привычек и профилактические мероприятия против недугов.

2. Деление общины на возрастные «беседы» позволяло не нарушать связи живущих поколений, передавать традиции Казачества напрямую, отслеживать процессы воспитания и обучения Казачат, воздействуя на них всем обществом, не прекращать обучение и воспитание до конца дней своих. В итоге – отсутствие проблемы «отцы и дети», передача традиций в первозданном виде воспитательный контроль старших поколений.

3. Компактное проживание родственных семей, единство профессии всего населения и всеобщая вооружённость населения позволяли добиться отсутствия преступных элементов в своём обществе, противостоять агрессивным намерениям пришлых элементов кем бы они небыли, передача и совершенствование профессиональных знаний и умений из поколения в поколение. В итоге – относительно спокойное существование общества и порядок на своей и прилегающей территории, противодействие несправедливости и произволу агрессивно настроенных иноземцев и собственных властей, становление высокопрофессиональных воинов-казаков с навыками и знаниями, переданными предками на генном уровне.

Эти и другие традиции древнего Казачества, возможно хотя бы частично перенести на современное российское общество. Попробуем смоделировать наше общество в будущем, если оно применит на себе Казачьи традиции. С несколькими поправками. Компактное проживание по профессиональному признаку, существует в основном только в сельских поселениях (деревнях и сёлах). Поэтому основная воспитательная цель в городах для начала должна быть общей, нацеленной на всеобщую подготовку населения к защите Отечества. Нам открывается следующая картина.

На каждой улице существуют мужские и женские объединения, делящиеся по возрастному признаку, в том числе отдельное общество бывших и действующих военнослужащих, которое занимается обеспечением досуга, военно-патриотическим воспитанием и военно-прикладным обучением детей и подростков, причём каждый день и в каждой детской и подростковой группе, естественно в игровой манере. В городе создается координационный совет по повышению качества воспитательного процесса молодёжи. Общеобразовательные школы и жилищно-эксплуатационные хозяйства обеспечивают эти общества помещениями. Военные комиссариаты обеспечивают необходимой материальной базой. Администрация города финансовой помощью – комитеты по делам молодёжи направляют свои средства не на проведение бесполезных развлекательных мероприятий, а на реальную работу одной наиболее сознательной части населения с другой подрастающей частью общества. В летние и зимние каникулы на базе воинских частей создаются военно-спортивные лагеря, где действующие солдаты сержанты и офицеры передают свой опыт молодёжи. Население улиц создаёт в своей среде дружины общественной безопасности и каждая патрулирует свою улицу. Призывников отправляют служить на срочную службу в части сформированные по территориальному признаку. Такая уклад уже существовал в «доперестроечное» время, особенно в старых

русских городах. Старшие всегда следили за развитием и моральным обликом младших.

Но в «перестроечное» у такого общества исчезла верхушка. Никто не контролировал младшие возраста. А свято место пусто не бывает. Уличные группировки стали контролировать уголовные элементы, которые нашли для себя «кузницу кадров». В итоге, мы имеем то, что имеем. Существует мнение – как не стараются школа, родители и административные работники повлиять на воспитание детей и подростков, а в итоге молодежь воспитывает улица.

Мы же считаем – раз улица является местом где происходят воспитательные процессы, значит надо брать улицу в свои руки. И Казачий образ жизни, Казачий бытовой уклад оказывается для этой цели как нельзя кстати.

Немного перефразируя старую Казачью поговорку, скажем, что «казака воспитали и взлелеяли не семья, не отец, не мать, а родной двор, родная улица и старшие товарищи» [5].

6. Духовная культура казачества станицы Еленинской

Революционное потрясение XX века существенно изменили жизнь, быт Уральского и Еленинского казачества. За это время круто изменился духовный мир людей, иными стали человеческие ценности, канули в Лету многие обряды, нравы, традиции народов.

Обычай – это общепринятый порядок, традиционно сложившиеся правила поведения. А обряд совокупность – установленных обычаем действий, в которых воплощаются какие-нибудь бытовые традиции и религиозные представления. Обычаи – это как бы неписанные законы, которые должны соблюдаться.

Мы живущие в XXI столетии, мало что знаем и редко говорим об обычаях наших предков. Между тем археологические и этнографические исследования указывают на следы и остатки обычаев разных народов. Это засвидетельствовано также в сказках, былинах, поверьях, песнях, в которых встречается очень много правды о родной далекой стране.

Большая часть населения станицы Еленинской отличалось особой набожностью, честностью, повиновением старшим в семье. Все это глубоко вошло в плоть и кровь каждого человека. Православные люди, в том числе и казаки, считали своей священной обязанностью по праздничным и воскресным дням посещать храм божий, свято соблюдать посты, поминать родителей, подавать милостыню бедным. В станице Еленинской действовала свято Никольская церковь, которая сгорела в 1955 году (*Приложение 4*). И с этого момента до 1990х годов, в нашем селе не было подобных строений.

В октябре этого года, наш поселок посетил священнослужитель Лев, он родом из Магнитогорска. Цель его приезда – найти фундамент нашей церкви, которая сгорела. На этом месте, по его словам, Екатеринбургская епархия планирует построить храм. Фундамент старой церкви был найден. Как дальше будет обстоять дело, мы можем только догадываться. Но будем надеяться на лучшее.

По обычаям всякий гражданский или церковный праздник, а также семейное торжество станицы Еленинской всегда сопровождалось преобразованием серой, будничной жизнью. К таким событиям задолго тщательно готовились. Мужчины убирали двор, запасали дрова, продукты питания, хмельные напитки. Женщины наводят порядок в избе, в избе, в сенях, в изобилии готовили еду к праздничному столу. Угощение отличалось большим разнообразием и богатством. Праздники отмечались в кругу родственников или близких знакомых. В этот день обязательно навещали родителей, и эта станинная обрядовая праздничная традиция дошла до нашего времени. Праздники казалось с военными состязаниями и забавами лишь обогащали, делали их более красочными.

Зимние праздники открывали святки. Которые начинались рождественским сочельником, включали встречу Нового года и завершались крещенским сочельником. Ни один священный праздник не обходился без колядования. Колядовали трижды: рождественский сочельник под новы год и накануне крещения.

Казачество принимает многие обряды от славян. Старинным русским праздником проводов зимы, священным культом природы и почитанием предков, считалась масленица (сырная неделя). Обряды масленичной недели имели цель «помочь солнцу продвинуться» по кругу, ускорить. Сытость и довольство в эти дни способствовали, по мнению участников обряда, богатому урожаю. Масленица издревле была одним из любимых праздников на Руси и казачества в то числе.

В масленичную неделю мясо есть вообще не полагалось. Зато королем стали блины. Их ели со сметаной, медом, грибами, икрой, творогом, яйцами, вареньем, сгущенкой. У казаков имелись свои особенности устройства масленичного торжества. Из снега они сооружали «городок», «крепость».

Снежная куча обливалась водой, вокруг нее делали валы и другие снежные «укрепления». Малолетки делились на две равные группы. Они выбирали из своей команды «главнокомандующих». Один из которых отправлялся «защищать городок». Другой готовился его «штурмовать». Штурм такого «городка» становился настоящим праздником, казачата могли проявить свои удали, умения, сноровку.

Пожилые женщины в летнее время собирались около дворов посидеть на завалинке и потолковать о том, о сем.

Иногда посиделки или вечеринки являлись составными частями какого-то обряда. Так праздничный ритуал масленицы включал в себя «тещины вечерки», «заловкины посиделки».

В теплое время года молодежь не только пели песни; водили хоровод, но и играли в мяч(лапту), частушки, свайку.

В начале XX века в селе также жили казаки, к сожалению потомственных казаков в селе мало, многие переселились в другие регионы нашей страны. Их потомки стараются сохранить традиции казаков. Они с удовольствием поют казацкие песни. Это жительницы бывшей Еленинской станицы, а теперь села Еленинка: Акашева Анна Ивановна, Стебнева Зинаида Филиповна, Чурикова Анна Григорьевна. Анна Григорьевна поведала об обрядах казаков, которые дошли до нашего времени, таких как: Масленица, святки, Проводы зимы [7].

О свадебном обряде также поведала Анна Григорьевна. Этот обряд сохранился и до наших дней.

К невесте приходят свататься с женихом и его родственниками, мать жениха переступив порог заявляет: «Дорогие хозяева, у вас – ярочке, а у нас – барашек. Мы бы хотели объединить их в одну семью». Если родители невесты согласны, то они ставят на стол булку хлеба с солью, родители жениха также ставят свою булку с солью и приглашают молодых, и спрашиваю, любят ли они друг друга,

и хотят ли они стать мужем и женой. После этого идет обсуждение деталей свадьбы.

Затем невеста собирает – «девичник», а жених – «мальчишник», где парни и девушки веселятся, а молодые прощаются с холостяцкой жизнью.

В день свадьбы друзья и подружки выкупают невесту.

Закрываются ворота и двери невестиного дома, идет выкуп. Жених кладет на стол, на каждый угол по мелкой купюре, а на середину – крупная. Идет торговля, пока одни не придут к согласию с помощью горячительных напитков.

Невеста в это время в одной из комнат, а переодетая в свадебный наряд девушка выходит к жениху. Он должен определить, это невеста, знает ли он ее хорошо. Разобравшись жених, невеста и вся их компания садятся за стол, друзья и подруги – веселятся. А мать с отцом благословляют своих детей.

На пол стелиться шуба(признак богатства), молодые встают на колени перед родителями. Родители благословляют детей напутственными словами, дети целуют икону, которую держат родители.

Начинается массовое гулянье – свадьба. В многообразной истории Российского государства казачество играло особую роль. Роль казаков в истории огромна: они заселяли окраины государства и защищали их от внешних врагов. Патриотизм, верное служение Отечеству, своеобразная культура, общинное землепользование – все это составляет лучшие традиции данного сословия. Именно на возрождение этих традиций и направлена деятельность возникающих сейчас объединений потомков казаков в самых разных регионах страны [7].

Казачество внесло свою лепту в историю нашего села. Они не только несли службу, но и возрождали и развивали духовную жизнь нашего села. Также нужно сказать, что в нашем краеведческом музее хранится очень интересный экспонат того времени – это стул последнего Еленинского атамана

Янгельского. Стул ручной работы, очень интересный дизайн: изображены львы (как символ власти), лицо, которое изображено ниже, напоминает древнерусское изображение. Материал, из которого сделан стул – ольха (*Приложение 5*).

Также в нашем селе 15 октября 2011 г. был открыт мемориал с поклонным крестом казакам-основателям поселка в честь 175-летнего юбилея села. На 22-х мраморных плитах высечены фамилии 360 казаков-основателей поселка. Мемориал разработан и построен под руководством атамана Новокаолинового казачьего общества Карталинской станицы Зоц Сергея Григорьевича. К открытию мемориала был выпущен буклет с краткой историей поселка, с фотографиями и списком казаков. На праздник, посвященный юбилею казачьего поселка приехали гости: казаки станиц Верхнеуральского 2-го военного отдела ОКВ, первый заместитель атамана ОКВ Егоров Александр Петрович, Председатель совета шефов фонда патриотического воспитания Михайлов Игорь Васильевич, Глава Карталинского муниципального района Вдовин Анатолий Геннадьевич, благочинный священник Карталинского района и настоятель Свято-Казанского храма г. Карталы протоиерей Алексей Зотов, многочисленные гости, потомки казаков (*Приложение 6*).

После открытия монумента, о. Алексием был освящен поклонный крест, отслужен молебен. На митинге выступили с поздравлениями приехавшие гости, Главы Карталинского и Кизильского районов, Глава Еленинского сельского поселения. Самые активные участники строительства были отмечены почетными грамотами, награждены крестами ОКВ «За содействие казачеству». Здесь же состоялся концерт, в котором приняли участие народный ансамбль казачьей песни «Родник» пос. Новокаолиновый и коллектив художественной самодеятельности ДК села Еленинка [7].

Заключение

Таким образом мы добились поставленных целей и задач. В многообразной истории Российского государства казачество играло особую роль. Роль казаков в истории огромна: они заселяли окраины государства и защищали их от внешних врагов. Патриотизм, верное служение Отечеству, своеобразная культура, общинное землепользование – все это составляет лучшие традиции данного сословия. Именно на возрождение этих традиций и направлена деятельность возникающих сейчас объединений потомков казаков в самых разных регионах страны.

Казачество участвовало во всех войнах России. Когда армии шли вперед, они были впереди армий, «освещали» местность, вели разведку, наводили панику в тылу противника; когда наши войска отступали, казаки прикрывали их отход, раскинув непроницаемую завесу своей казачьей лавы. Они не боялись никого и ничего, кроме Бога. Их мелкие отряды растрепали, растащили, «разворовали» «великую армию» Наполеона, как только она вторглась в Россию.

Закончив свою работу, я частично узнал о нравах, культуре, традициях, языке, вере Оренбургского Казачьего Войска. Но, как я уже говорил, точное происхождение казаков неизвестно, и поэтому нам приходится только гадать, кто бы родоначальником этого свободного народа.

Список источников и литературы

1. <https://www.yuga.ru/articles/society/4345.html>
2. https://vuzlit.ru/469374/obychai_obryady_kazakov
3. <https://ru.wikipedia.org>
4. <http://fb.ru/article/193088/kazak---eto-kto-istoriya-kazachestva>
5. <http://slavyanskaya-kultura.ru/slavic/tradition/kazachja-kultura.html>
6. Алеврас Н.Н., Конюченко А.И. История Урала. XI-XVIII века
7. Материалы Еленинского краеведческого музея



Карта Оренбургскаго Казачьего Войска



Иван Иванович Неплюев



Емельян Иванович Пугачев



Покровский храм в Варшавском селе (очень похожий на сгоревший храм в Еленинке).



Стул последнего Еленинского атамана Янгельского



Казачи на открытии памятника в Еленинке в 2011 г.

